
1

黄冈市 2019 年高三年级 9 月质量检测

数学试题参考答案（文科）

一、选择题 1.C 2.C 3. D 4.A 5. C 6. A 7. D 8.C 9.A 10.B 11. C 12. B

二、填空题 13.[-6,2] 14. -1010 15. xy )
01.1
05.1(420  (或 420 (1.04) xy   ) x∈N（没有定义域不

扣分） 16. (1,3+
1

e3
]

三、解答题

17.(1) ∵┐q为: ∃ x0∈R，x02－2mx0＋1＜0, …………2分

∴命题┐q为真命题时,有Δ＝4m2－4＞0，则 m＜-1 或 m＞1. …………5 分

(2)若 p∨(┐q)为假命题，则 p假 q真.

由 ∃ x0∈R，-x02+2x0-2m＞0为假知， x∈R，-x2+2x-2m≤0为真…………6 分

则Δ＝4－8m≤0.∴m≥
2
1
.…………8分

命题 q为真命题时，有Δ＝4m2－4≤0，则－1≤m≤1. …………9分

所以当 p∨(┐q)为假命题时，m的取值范围是[
2
1
,1]. …………10 分

18.解（1） ( ) cos( )f x x     ， ( ) sin( ) 3 cos( )g x x x        ，

2
max( ) 1 ( 3 ) 2, 0, 1g x         ，又 ( )g x 奇函数， (0) sin 3 cos 0,g    

0    ，
2
3
  ，

2( ) 2sin( ) 2sin
3 3

g x x x 
      ……6分

（2）
tan ( ) 2,
tan 2

Ba g
A


    且 cos sin 2sin cosA B A B ,

sin 2sin,
sin sin

b B Bb
a A A
 

sin sin(A B) sin cos cos sin 3sin cosC A B A B A B     ,

BBBBA
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BCabS ABC 2sin3cossin6cossin3

sin
sin22

2
1sin

2
1



故当
4

B 
 时 ABC 的面积最大值为 3. …………12分

19. 解:(1)由 ,111
n

n
n a

aa 
 得 ,

1
11

1
11

11
1

1 









 nn

n

n

n

n aa
a

a
a

a
…………2分

∴ ,1
1

1
1

1

1





 nn aa
即数列 }

1
1{
na

是以 1
1

1

1


a
为首项，1为公差的等差数列, …………4分

且 ,1)1(1
1

1 nn
an




∴
n

an
11 .…………6分

(2)∵ n

n

n

n n
a

b 2
1

2



 .…………7分

∴Sn= nn 22221 2   , ①
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2Sn= 132 22)1(2221  nn nn , ②…………9分

1 -②得-Sn=2+2
2
+2

3
+…+2

n
- 12  nn

∴Sn= 22)1( 1  nn .…………12分

20.解 (1)由已知 c＝1，a－b＋c＝-1，且－
b
2a

＝－1，…………2 分

解得 a＝2，b＝4，∴f(x)＝2(x＋1)2-1. …………3分

∴F(x)＝
2(x＋1)2-1，x>0，

1－2(x＋1)2，x<0.
…………4分

∴F(3)＋F(－3)＝2(3＋1)2-1＋1－2[(－3＋1)2]＝24. …………6分

(2)由 a＝3，c＝1，得 f(x)＝3x2＋bx+1，

从而|f(x)|≤2在区间(0，2]上恒成立等价于－2≤3x2＋bx+1≤2在区间(0，2]上恒成立，…………8 分

即 b≤1
x
－3x且 b≥－

3
x
－3x在(0，2]上恒成立. …………10 分

又
1
x
－3x的最小值为-

11
2
，－

3
x
－3x的最大值为-6. ∴－6≤b≤-

11
2
.

故 b的取值范围是[－6，－
11
2
]. …………12 分

21.解析：(1)由题意，在 Rt△BOE中，OB＝60，∠B＝90°，∠BOE＝α，∴OE＝ 60
cosα

，Rt△AOF中，OA＝60，

∠A＝90°，∠AFO＝α，∴OF＝ 60
sinα

. …………2分

又∠EOF＝90°，∴EF＝ OE2＋OF2＝
60
cosα

2

＋

60
sinα

2

＝
60

cosαsinα
，

所以 l＝OE＋OF＋EF＝ 60
cosα

＋
60
sinα

＋
60

cosαsinα
，即 l＝60（sinα＋cosα＋1）

cosαsinα
.…………4分

当点 F在点 D时，这时角α最小，求得此时α＝π
6
；

当点 E在 C点时，这时角α最大，求得此时α＝π
3
.

故此函数的定义域为

π
6
，
π
3 .…………6 分

(2)由题意知，要求铺路总费用最低，只需要求△OEF的周长 l的最小值即可．

由(1)得，l＝60（sinα＋cosα＋1）
cosαsinα

，α∈
π
6
，
π
3 ，

设 sinα＋cosα＝t，则 sinα·cosα＝t2－1
2

，

∴l＝60（sinα＋cosα＋1）
cosαsinα

＝
60（t＋1）
t2－1
2

＝
120
t－1

.…………8 分

由α∈
π
6
，
π
3 ，得

5π
12
≤α＋π

4
≤7π
12

，得
3＋1
2

≤t≤ 2，

∴
3－1
2

≤t－1≤ 2－1，
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从而 2＋1≤ 1
t－1

≤ 3＋1，当α＝π
4
，即 BE＝60时，lmin＝120( 2＋1)，…………11 分

答：当 BE＝AF＝60米时，铺路总费用最低，最低总费用为 36 000( 2＋1)元．…………12 分

22.(1)函数定义域为(0,+∞),当 a =1时,
xxexxxf  ln)( ,由

x
xexex

x
xf

x
x 

 1)1()1(11)( ,

令 ),0(,0)( 0  xxf ，使 01 0
0  xex ,当 ),0( 0xx 时, 0)(  xf , )(xf 单调递增；当 ),( 0  xx ,

0)(  xf . )(xf 单调递减.∴ 0
0000 ln)()( xexxxxfxf 极大值

,

由 0)( 0  xf 知 0ln,1 000
0  xxex x

,故 1)( 极大值xf .…………5分

(2)由 ,))(1()1()11()(
x

xeaxex
x

axf
x

x 
 )1( x .

①当 0a 时, ,0)(  xf ∴ )(xf 在[1,+∞)上单调递减， 0)1()(  eafxf 满足题意.

②当 ea 0 时,∵ ,0,1  xxeax 0)(  xf .∴ )(xf 在区间[1,+∞)单调递减，

0)1()( max  eafxf ，∴ ea 0 .

③当 ea  时, ),,1(0 x 使 00
0  aex x

,当 ),1( 0xx 时， )(xf 单调递增；当 ),( 0  xx 时,

)(xf 单调递减,∴ 0)1(ln)ln()()( 0
0000max  aaexxxaxfxf x

,∴ )(xf ＜0不恒成立.

综上所述,实数 a的取值范围是  ,e . …………12 分

命题人：蕲春一中 宋春雨

审题人：蕲春一中 顾江

黄州区一中 童云霞

黄冈中学 谭志



专注名校自主招生

1 官方微信公众号：zizzsw 咨询热线：010-5601 9830

官方网站：www.zizzs.com 微信客服：zizzs2018

自主招生在线创始于 2014 年，是专注于自主招生、学科竞赛、全国高考的升学服务平台，

旗下拥有网站和微信两大媒体矩阵，关注用户超百万，用户群体涵盖全国 90%以上的重点

中学老师、家长和考生，引起众多重点高校的关注。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注自主招生在线官方微信号：zizzsw。

http://www.zizzs.com
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